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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτών 

 
Απαντώντας στην με αρ. 5492/8-2-2019 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των 

Ελλήνων από  τους Βουλευτές κ.κ. Β. Οικονόμου και Ι. Φωτήλα,  σχετικά με τη γρίπη H1N1, 
σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

 
Η γρίπη είναι μεταδοτικό νόσημα του αναπνευστικού που προκαλείται από τους ιούς 

της γρίπης και παρουσιάζει εποχικές εξάρσεις. Μπορεί  να προκαλέσει από ήπια έως και 
σοβαρή νόσηση, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε ανάγκη για νοσηλεία ή ακόμη και στο 
θάνατο. Οι περισσότεροι υγιείς άνθρωποι ξεπερνούν τη γρίπη χωρίς να παρουσιάσουν 
επιπλοκές, ορισμένα όμως άτομα, που ανήκουν σε ομάδες υψηλού κινδύνου, διατρέχουν 
μεγαλύτερο κίνδυνο για εμφάνιση σοβαρών επιπλοκών από αυτή. Η αύξηση της νοσηρότητας 
και θνησιμότητας που προκαλεί η εποχική γρίπη ποικίλει από χρονιά σε χρονιά, ανάλογα με 
τα χαρακτηριστικά του ιού που κυκλοφορεί και με το βαθμό ανοσίας που έχουν σ' αυτόν οι 
διάφορες ηλικιακές ομάδες του πληθυσμού. Εκτιμάται ότι κάθε χειμώνα προσβάλλεται από 
τη γρίπη ποσοστό 5%-15% του συνολικού πληθυσμού. Ο ετήσιος εμβολιασμός έναντι της 
γρίπης, ιδιαίτερα των ατόμων που ανήκουν σε ομάδες υψηλού κινδύνου, σύμφωνα με τις 
συστάσεις της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών του Υπουργείου Υγείας (ΑΔΑ 7Ν68465ΦΥΟ-
ΟΥΓ), αποτελεί το πλέον αποτελεσματικό προληπτικό μέτρο, το οποίο συστήνεται από το 
ΚΕΕΛΠΝΟ, μαζί με τα υπόλοιπα μέτρα προφύλαξης, που αποσκοπούν στον περιορισμό της 
μετάδοσης ιών που προκαλούν λοιμώξεις του αναπνευστικού συστήματος, όπως η γρίπη.  

Με σκοπό να υπάρχει η τρέχουσα εικόνα για την δραστηριότητα της γρίπης στον 
ελληνικό πληθυσμό, καθώς και για να υπάρχει ετοιμότητα σε περίπτωση μιας πανδημίας, το 
ΚΕΕΛΠΝΟ λειτουργεί πολλαπλά συστήματα επιδημιολογικής επιτήρησης της γρίπης. Τα 
συστήματα αυτά λειτουργούν συμπληρωματικά το ένα με το άλλο, καθώς η γρίπη επηρεάζει 
τον πληθυσμό με διαφορετικούς τρόπους. Οι περισσότεροι άνθρωποι που «κολλούν» τη 
γρίπη δεν εμφανίζουν συμπτώματα, ενώ άλλοι αρρωσταίνουν ελαφρά και μένουν σπίτι ή 
συνεχίζουν τις καθημερινές τους δραστηριότητες. Από αυτούς που αρρωσταίνουν, ένα μέρος 
αναζητά ιατρική βοήθεια και ενδεχομένως εισάγεται στο νοσοκομείο για νοσηλεία. Από 
αυτούς τους νοσηλευόμενους ασθενείς κάποιοι είναι τόσο βαριά ώστε καταλήγουν σε 
Μονάδα Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ),  ενώ κάποιοι θα πεθάνουν σαν αποτέλεσμα της γρίπης, 
συνήθως σε συνδυασμό και με άλλες προϋπάρχουσες καταστάσεις που επιβαρύνουν την 
υγεία τους. Τα διάφορα συστήματα επιτήρησης της γρίπης στοχεύουν στα διαφορετικά 
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επίπεδα της προαναφερθείσας επιδημιολογικής πυραμίδας. Από τα δεδομένα της 
επιδημιολογικής επιτήρησης και με τη χρήση διάφορων στατιστικών μεθόδων, είναι δυνατό 
να εκτιμηθεί το κομμάτι της νοσηρότητας και θνησιμότητας στον πληθυσμό που αποδίδεται 
στη γρίπη κάθε χειμώνα.  

Στην Ελλάδα,  η γρίπη εμφανίζει έξαρση τους χειμερινούς μήνες, συνήθως κατά το 
διάστημα μεταξύ του τέλους Οκτωβρίου έως τα μέσα Απριλίου. Η διαχρονική 
παρακολούθηση του νοσήματος έχει δείξει ότι η δραστηριότητα της γρίπης συνήθως αρχίζει 
να αυξάνει κατά τον Ιανουάριο και κορυφώνεται κατά τους μήνες Φεβρουάριο - Μάρτιο. 
Παρόλα αυτά όμως, οφείλει να επισημανθεί ότι η γρίπη είναι απρόβλεπτη και ως εκ τούτου, 
τόσο η έναρξη όσο και η διάρκεια της εποχικής επιδημικής δραστηριότητας μπορεί να 
διαφέρουν από περίοδο σε περίοδο. Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι η δραστηριότητα της 
γρίπης δεν μηδενίζεται ποτέ. Πέρα από το επιδημικό κύμα τους χειμερινούς μήνες, 
σποραδικά κρούσματα γρίπης υπάρχουν όλο το χρόνο.  

Κάθε χρόνο, προ της περιόδου έναρξης της εποχικής έξαρσης της γρίπης αλλά και 
καθ’ όλη τη διάρκεια αυτής, οι υπηρεσίες και οι φορείς Δημόσιας Υγείας πραγματοποιούν 
συγκεκριμένες ενέργειες, με σκοπό  την ενημέρωση του κοινού και των επαγγελματιών υγείας 
σχετικά με τα προληπτικά μέτρα τα οποία οφείλουν να λαμβάνονται, περιλαμβανομένου του 
εμβολιασμού, προκειμένου να περιοριστεί κατά το δυνατόν η νόσηση από γρίπη, αλλά και η 
εμφάνιση σοβαρών επιπλοκών ή και θανάτων από αυτή.  

Όσον αφορά τα μέτρα προστασίας έναντι της εποχικής γρίπης και ιδιαίτερα τον 
αντιγριπικό εμβολιασμό, το Υπουργείο Υγείας εκδίδει κάθε χρόνο σχετική εγκύκλιο, η οποία 
περιλαμβάνει λεπτομερείς οδηγίες για τα μέτρα πρόληψης και ιδιαίτερα για τον αντιγριπικό 
εμβολιασμό και η οποία αποστέλλεται σε όλους τους  εμπλεκόμενους φορείς, με κύριο στόχο 
την αύξηση της εμβολιαστικής κάλυψης των ομάδων υψηλού κινδύνου για γρίπη. 

 Συγκεκριμένα, η εγκύκλιος αποστέλλεται στο Υπουργείο Εσωτερικών (προκειμένου 
να ενημερωθούν όλοι οι Δήμοι), στο Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων,  σε 
όλες τις ΥΠΕ της χώρας (προκειμένου να ενημερωθούν όλα τα νοσηλευτικά ιδρύματα και οι 
φορείς ευθύνης τους), στο Γενικό Επιτελείο Εθνικής Άμυνας  (προκειμένου να ενημερωθούν 
όλες οι Υγειονομικές Υπηρεσίες), σε όλες τις Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις  και τις 
Περιφερειακές Ενότητες της χώρας, στον ΕΟΦ, στον ΕΟΠΥΥ, στη Βουλή των Ελλήνων, στην 
Ελληνική Αστυνομία, στο Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγύης (προκειμένου να ενημερωθούν όλες οι προνοιακές μονάδες ευθύνης του), στον 
Πανελλήνιο Ιατρικό και τον Πανελλήνιο Φαρμακευτικό Σύλλογο (προκειμένου να 
ενημερωθούν όλα τα μέλη τους), στην Ελληνική Οδοντιατρική Ομοσπονδία (προκειμένου να 
ενημερώσει όλα τα μέλη της), στην Πανελλήνια Ένωση Ιατρών Δημόσιας Υγείας (ΠΕΙΔΥ), στα 
Εθνικά Κέντρα Αναφοράς Γρίπης, στο ΕΚΕΠΥ, το ΣΕΥΥΠ, το ΚΕΔΥ, το ΕΣΡ,  το ΕΚΑΒ και στην 
Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών, προκειμένου να ενημερωθούν όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς, 
σύλλογοι και το σύνολο των μελών τους. 

Για τη φετινή περίοδο γρίπης, η εν λόγω εγκύκλιος με θέμα «Οδηγίες για την Εποχική 
Γρίπη 2018-2019 και τον Αντιγριπικό Εμβολιασμό», δημοσιεύτηκε στις 04/10/2018 και 
αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του ΚΕΕΛΠΝΟ.  Στις 04/2/2019 ακολούθησε νέα εγκύκλιος του 
Υπουργείου Υγείας με θέμα «Υπενθύμιση Εγκυκλίου για την Εποχική Γρίπη και τον Αντιγριπικό 
Εμβολιασμό», με την οποία υπενθυμίζεται η ανάγκη αυστηρής τήρησης των προληπτικών 
μέτρων για την αντιμετώπιση της έξαρσης της γρίπης και ιδιαίτερα η σημασία, η ασφάλεια 
και η αποτελεσματικότητα του αντιγριπικού εμβολιασμού, ο οποίος συνεχίζει να συστήνεται 
ως το πλέον αποτελεσματικό μέτρο πρόληψης καθ’ όλη τη διάρκεια της κυκλοφορίας του ιού 
της γρίπης.  

Όσον αφορά στον έλεγχο και την πρόληψη της γρίπης και ειδικότερα τον αντιγριπικό 
εμβολιασμό, το ΚΕΕΛΠΝΟ, όπως κάθε χρόνο, για τη φετινή περίοδο εποχικής γρίπης 2018-
2019, προέβη στις παρακάτω ενέργειες: 
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α) Ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΚΕΕΛΠΝΟ  πληροφοριακού και ενημερωτικού υλικού, 
που απευθύνεται τόσο στο κοινό όσο και στους επαγγελματίες υγείας. Συγκεκριμένα, καθ’ 
όλη την περίοδο επιτήρησης της εποχικής γρίπης, το νόσημα εμφανίζεται ως πρώτο θέμα 
στην αρχική σελίδα, με παραπομπή στο σχετικό ενημερωτικό-πληροφοριακό υλικό, στο οποίο 
περιλαμβάνονται: 

 Η Εγκύκλιος του Υπουργείου Υγείας με θέμα «Οδηγίες για την Εποχική Γρίπη 2018-
2019 και τον Αντιγριπικό Εμβολιασμό». 

 Επικαιροποιημένο ενημερωτικό-πληροφοριακό υλικό, με τη μορφή ερωτήσεων – 
απαντήσεων για τη γρίπη, που αναρτήθηκε προ ακόμα της έναρξης της εποχικής 
έξαρσης της γρίπης και απευθύνεται στο κοινό, και το οποίο αναφέρεται αναλυτικά 
στους τρόπους μετάδοσης και τα μέτρα πρόληψης της νόσου, περιλαμβανομένου του 
αντιγριπικού εμβολιασμού, καθώς και οδηγίες για τους ταξιδιώτες. 

 Οπτικοακουστικό υλικό για την καμπάνια για την εποχική γρίπη και τον αντιγριπικό 
εμβολιασμό (τηλεοπτική και ραδιοφωνική διαφήμιση για τον αντιγριπικό 
εμβολιασμό, αφίσα της καμπάνιας για την εποχική γρίπη, φυλλάδιο για τα μέτρα 
προστασίας από την εποχική γρίπη). 

 Ενημερωτικό – πληροφοριακό υλικό που απευθύνεται στους επαγγελματίες υγείας 
και αφορά σε οδηγίες για την κλινική υποψία, την εργαστηριακή διερεύνηση και 
διάγνωση, την επιδημιολογική επιτήρηση του νοσήματος, τη θεραπευτική 
αντιμετώπιση των πασχόντων, την εφαρμογή μέτρων προστασίας για την αποφυγή 
μετάδοσης από άτομο σε άτομο, καθώς και τον εμβολιασμό ευπαθών ομάδων του 
πληθυσμού, συμπεριλαμβανομένων και των επαγγελματιών υγείας.  

 Εβδομαδιαίες εκθέσεις επιδημιολογικής επιτήρησης του νοσήματος. 
β) Αποστολή του ενημερωτικού υλικού για τους επαγγελματίες υγείας, μέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου, στις Επιτροπές Νοσοκομειακών Λοιμώξεων όλων των Νοσηλευτικών 
Ιδρυμάτων της χώρας, καθώς και στους Διευθυντές των ΜΕΘ.  
γ) Ενημερωτική εκστρατεία σε όλα τα ΜΜΕ (τηλεόραση, ραδιόφωνο, τύπο, μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης), σχετικά με τους τρόπους μετάδοσης της γρίπης και τα μέτρα πρόληψης της 
νόσου, με ιδιαίτερη έμφαση στην σπουδαιότητα του αντιγριπικού εμβολιασμού ως του 
αποτελεσματικότερου μέτρου πρόληψης στις ευπαθείς πληθυσμιακές ομάδες. Συγκεκριμένα, 
το ΚΕΕΛΠΝΟ υλοποίησε τις παρακάτω ενέργειες: 

 Συμμετοχή στην ειδική επιστημονική εκδήλωση-συνέντευξη τύπου που οργάνωσε το 
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, σε συνεργασία με το ΚΕΕΛΠΝΟ, στις 
04/10/2018 με τίτλο «Επίκαιρα θέματα Δημόσιας Υγείας: γρίπη, ιός Δυτικού Νείλου, 
ιλαρά, παιδιατρικές ιογενείς λοιμώξεις (πρόληψη, μύθοι και αλήθειες)». 

 Υποβολή στο Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συμβούλιο και έγκριση προβολής τηλεοπτικού 
και ραδιοφωνικού διαφημιστικού σχετικά με τον αντιγριπικό εμβολιασμό ως 
κοινωνικού μηνύματος. Συγκεκριμένα, με βάση τις αποφάσεις 236-01.10.2018, 302-
04.12.2018, και 14-22.01.2019, οι διαφημίσεις εστάλησαν σε  μεγάλα κρατικά και 
ιδιωτικά κανάλια και ραδιοφωνικούς σταθμούς πανελλαδικής εμβέλειας, καθώς και 
σε περιφερειακά κανάλια και ραδιοφωνικούς σταθμούς όλων των νομών. Αναμένεται 
και επιπλέον έγκριση τηλεοπτικού διαφημιστικού μικρότερης διάρκειας για προβολή 
το Μάρτιο 2019. 

 Συνέντευξη Τύπου, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 07/02/2019 στο ΚΕΕΛΠΝΟ, με 
σκοπό την ενημέρωση των διαπιστευμένων συντακτών υγείας για την εποχική γρίπη. 
Στη συνέντευξη τύπου συμμετείχαν ο Γενικός Γραμματέας Δημόσιας Υγείας του 
Υπουργείου Υγείας, κ. Ι. Μπασκόζος, ο Πρόεδρος του ΔΣ του ΚΕΕΛΠΝΟ, αν. καθηγητής 
Χειρουργικής ΕΚΠΑ, κ. Θ. Ρόζενμπεργκ, η Πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής 
Εμβολιασμών, κ. Μ. Θεοδωρίδου, καθώς και οι επιστημονικοί συνεργάτες του 
ΚΕΕΛΠΝΟ, κ. Π. Παναγιωτόπουλος, Καθ. ΕΣΔΥ, κ. Σ. Τσιόδρας, Καθ. Παθολογίας – 
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Λοιμωξιολογίας,  κ. Π. Τσώνου, Παθολόγος, κ. Θ. Γεωργακοπούλου, Παιδίατρος-
Λοιμωξιολόγος και Υπεύθυνη του Τμήματος Επιδημιολογικής Επιτήρησης του 
ΚΕΕΛΠΝΟ. 

 Αποστολή δελτίων τύπου με θέμα την εποχική γρίπη, σε τακτά χρονικά διαστήματα, 
και συγκεκριμένα στις 8/10/2018, 7/2/2019 και 8/2/19. 

 Τηλεφωνική ενημέρωση διαπιστευμένων συντακτών υγείας για την εβδομαδιαία 
έκθεση επιδημιολογικής επιτήρησης της γρίπης, η οποία συντάσσεται κάθε Πέμπτη 
και αναρτάται στην ιστοσελίδα του ΚΕΕΛΠΝΟ.  

 Καθημερινή σχεδόν παρουσία επιστημονικών συνεργατών του ΚΕΕΛΠΝΟ, αλλά και 
του Προέδρου του Οργανισμού σε ΜΜΕ (έντυπος και ηλεκτρονικός τύπος).  

 Αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης του ΚΕΕΛΠΝΟ (Facebook και Twitter) με 
συνεντεύξεις των επιστημονικών στελεχών του ΚΕΕΛΠΝΟ, καθώς και του Προέδρου 
του Οργανισμού, για το θέμα της γρίπης και την πρόληψή της. 

δ) Διανομή έντυπου ενημερωτικού υλικού για την προστασία από την εποχική γρίπη 
(αφίσας, φυλλαδίων). Συγκεκριμένα, από το Σεπτέμβριο του 2018 μέχρι και σήμερα έχουν 
διατεθεί συνολικά περί τα 41.000 φυλλάδια και 1.500 αφίσες, σε  Περιφέρειες, Δήμους, 
Σχολεία, Δομές Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, Νοσηλευτικά Ιδρύματα δημόσια και 
ιδιωτικά, Φαρμακευτικούς Συλλόγους, Κέντρα Φιλοξενίας Προσφύγων και Ιδιωτικές 
Επιχειρήσεις σε όλη την Ελλάδα. 
  

Επίσης, σας γνωρίζουμε ότι οι ποσότητες των εμβολίων που είχαν προγραμματισθεί και 
εισήχθησαν για την περίοδο 2018-2019 ήταν επαρκείς και αντίστοιχες αυτών που είχαν 
εισαχθεί κατά την περίοδο 2017-2018. 

Λόγω έξαρσης της γρίπης, ο ΕΟΦ προέβη στην εισαγωγή μέσω ΙΦΕΤ 50.000 επιπλέον 
δόσεων αντιγριπικών εμβολίων, κατόπιν εντολής του Υπουργείου Υγείας.       

 
Σχετικά με την ανάγκη θεσμοθέτησης υποχρεωτικού εμβολιασμού των υγειονομικών, 

σας ενημερώνουμε τα εξής: 
Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλούν σε δράσεις 

για την αύξηση της εμβολιαστικής κάλυψης του προσωπικού υπηρεσιών υγείας κατά της 
γρίπης. Ο στόχος του αντιγριπικού εμβολιασμού του προσωπικού υπηρεσιών υγείας είναι 
διττός: πρώτον, η άμεση προστασία του ίδιου του εργαζόμενου και δεύτερον, η έμμεση 
προστασία των ασθενών, κυρίως αυτών που ανήκουν στις ομάδες αυξημένου κινδύνου. 
Επομένως ο αντιγριπικός εμβολιασμός του προσωπικού υπηρεσιών υγείας συνιστά σημαντικό 
μέτρο ενός συνολικού προγράμματος για την πρόληψη και τον έλεγχο της μετάδοσης 
λοιμώξεων σε χώρους παροχής υπηρεσιών υγείας, αλλά και προώθησης της επαγγελματικής 
υγείας.  

Σε απάντηση στις προκλήσεις αυτές, το Υπουργείο Υγείας συγκρότησε το 2016 τη 
Συντονιστική Επιτροπή για τον Εμβολιασμό των Επαγγελματιών Υγείας για την Εποχική 
Γρίπη, με σκοπό την αναζήτηση, το σχεδιασμό και την υλοποίηση των βέλτιστων πρακτικών 
για την αύξηση της εμβολιαστικής κάλυψης του προσωπικού υπηρεσιών υγείας κατά της 
γρίπης.  

Οι δράσεις της Συντονιστικής Επιτροπής Εμβολιασμού Επαγγελματιών Υγείας για την 
Εποχική Γρίπη και του ΚΕΕΛΠΝΟ τη φετινή (2018-2019) περίοδο γρίπης περιλαμβάνουν:     

 Συνεχή επικοινωνία με τις Υγειονομικές Περιφέρειες και τα νοσοκομεία και κέντρα 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας για τη διανομή των αντιγριπικών εμβολίων και την 
ομαλή διεξαγωγή του εμβολιασμού του προσωπικού υπηρεσιών υγείας.    

 Συνεχή επικοινωνία με τις Υγειονομικές Περιφέρειες, νοσοκομεία και κέντρα 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας όλης της χώρας για στρατηγικές για την προώθηση 
του αντιγριπικού εμβολιασμού – παροχή οδηγιών για το προσωπικό υπηρεσιών 
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υγείας – παροχή οδηγιών για την ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση των διοικητών 
νοσοκομείων, των διευθυντών κέντρων πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, των 
διευθυντών και προϊσταμένων τμημάτων/κλινικών για την αναγκαιότητα του 
αντιγριπικού εμβολιασμού του προσωπικού υπηρεσιών υγείας και τα αναμενόμενα 
οφέλη αυτού.   

 Ορισμός ενός ατόμου σε κάθε Υγειονομική Περιφέρεια, νοσοκομείο και κέντρο 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας για επικοινωνία και υλοποίηση προγραμμάτων 
αντιγριπικού εμβολιασμού.   

 Επικοινωνία με Ιατρικούς συλλόγους όλης της χώρας και νοσηλευτικούς συλλόγους για 
προώθηση αντιγριπικού εμβολιασμού (πρόταση για αποστολή SMS και emails στα μέλη 
τους).  

 Παρακολούθηση του πανελλαδικού ποσοστού αντιγριπικού εμβολιασμού του 
προσωπικού υπηρεσιών υγείας ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ (ανά κατηγορία εργαζομένων, 
υγειονομική περιφέρεια), παρεμβάσεις για αύξηση του ποσοστού – συνεχής 
επικοινωνία με τις υγειονομικές μονάδες μέσω emails.  

 Βραβεία στην Υγειονομική Περιφέρεια, τα νοσοκομεία και κέντρα υγείας που πέτυχαν     
τα υψηλότερα ποσοστά.  

 Εκδήλωση για προώθηση του αντιγριπικού στο Κέντρο Διάγνωσης Ιατρικής της 
Εργασίας (Σεπτέμβριος 2018). 

 Εκδήλωση για προώθηση αντιγριπικού στο προσωπικό σε συνεργασία με την 1η 
Υγειονομική Περιφέρεια στο ΓΝ «Γεννηματάς»(Δεκέμβριος 2018). 

 Εκδήλωση για προώθηση του αντιγριπικού σε συνεργασία με την 2η Υγειονομική 
Περιφέρεια στο Θριάσιο Νοσοκομείο Ελευσίνας (Δεκέμβριος 2018).   

 Συγγραφή Σχεδίου Δράσης – Εγχειριδίου για την προώθηση του αντιγριπικού 
εμβολιασμού, το σχεδιασμό και την υλοποίηση προγραμμάτων εμβολιασμού 
προσωπικού υπηρεσιών υγείας βάσει επιστημονικά τεκμηριωμένης γνώσης – είναι 
έτοιμο για διανομή σε όλους τους χώρους παροχής υπηρεσιών υγείας.   

 Επέκταση των μελών Επιτροπής με δύο νοσηλευτές λοιμώξεων μεγάλων νοσοκομείων 
για διασύνδεση με νοσηλευτές, και με μία επισκέπτρια υγείας μεγάλου νοσοκομείου – 
ειδικότητες που σχετίζονται άμεσα με τους εμβολιασμούς του προσωπικού υπηρεσιών 
υγείας.    

 
Σχετικά με το ποσοστό εμβολιαστικής κάλυψης του προσωπικού υπηρεσιών υγείας 

κατά της γρίπης στην Ελλάδα παρατηρείται σημαντική αύξηση τα τελευταία χρόνια. 
Συγκεκριμένα, το ποσοστό αυξήθηκε από 10,9% σε 24,9% στα νοσοκομεία την περίοδο 2015-
2018 και από 24,3% σε 40,2% στα κέντρα πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας (βλ. παρακάτω 
διάγραμμα). Τη φετινή (2018-2019) περίοδο γρίπης τα ποσοστά (όπως δηλώθηκαν μέχρι και 
31 Ιανουαρίου2019) είναι 27,2% στα νοσοκομεία και 39,8% στα κέντρα πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας. Σημειώνεται ότι ο αντιγριπικός εμβολιασμός συνεχίζεται. Τα τελικά 
αποτελέσματα της εμβολιαστικής κάλυψης κατά της γρίπης του προσωπικού υπηρεσιών 
υγείας θα είναι διαθέσιμα στις αρχές Μαΐου.  
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Ως προς το ποσοστά άρνησης εμβολιασμού, τα συγκεντρωτικά αποτελέσματα από 
κάθε χώρο παροχής υπηρεσιών υγείας (νοσοκομεία και κέντρα πρωτοβάθμιας φροντίδας 
υγείας) θα σταλούν στο ΚΕΕΛΠΝΟ στις 31 Μαρτίου, μετά το πέρας του αντιγριπικού 
εμβολιασμού. Τα τελικά πανελλαδικά αποτελέσματα της δήλωσης άρνησης εμβολιασμού θα 
είναι διαθέσιμα στις αρχές Μαΐου.           

Σχετικά με το νομικό/θεσμικό πλαίσιο του εμβολιασμού του προσωπικού υπηρεσιών 
υγείας στη χώρα μας, σας ενημερώνουμε ότι οι εμβολιασμοί βασίζονται σε συστάσεις της 
Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών του Υπουργείου Υγείας, με βάση και τις συστάσεις του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και του Ευρωπαϊκού Κέντρου Πρόληψης και Ελέγχου 
Νοσημάτων (ECDC), και γίνονται σε εθελοντική βάση. Στη χώρα μας δεν υπάρχει το 
απαραίτητο νομικό πλαίσιο για την εφαρμογή υποχρεωτικών εμβολιασμών στο προσωπικό 
υπηρεσιών υγείας. Λόγω της αναγκαιότητας αντιγριπικού εμβολιασμού του προσωπικού 
υπηρεσιών υγείας, ειδικά σε τμήματα όπου νοσηλεύονται ή παρέχονται υπηρεσίες υγείας σε 
ομάδες αυξημένου κινδύνου για σοβαρή νόσηση, επιπλοκές ή/και θάνατο σε πλαίσια 
λοίμωξης με γρίπη, στη φετινή Εγκύκλιο του Υπουργείου Υγείας για την εποχική γρίπη 
περιόδου 2018-2019 αναφέρεται: «Ιδιαίτερα το προσωπικό των Μονάδων Εντατικής 
Θεραπείας συμπεριλαμβανομένων και των Μονάδων Νεογνών, των Μονάδων Αυξημένης 
Φροντίδας, των Μονάδων Ειδικών Λοιμώξεων, των ειδικών Μονάδων 
Ανοσοκατεσταλμένων και των Τμημάτων Επειγόντων Περιστατικών οφείλει να είναι στο 
σύνολό του εμβολιασμένο».  

Επίσης, το ποσοστό εμβολιαστικής κάλυψης κατά της γρίπης του προσωπικού 
υπηρεσιών υγείας αποτελεί δείκτη επιτήρησης της συμμόρφωσης του προσωπικού στα μέτρα 
πρόληψης της διασποράς νοσοκομειακών παθογόνων αλλά και δείκτης αξιολόγησης των 
διοικητών των ελληνικών νοσοκομείων (βάσει του ΦΕΚ 388/18-2-2014). Το θέμα της 
υποχρεωτικότητας των εμβολιασμών του προσωπικού υπηρεσιών υγείας έχει επανειλημμένα 
απασχολήσει τόσο την Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών του Υπουργείου Υγείας όσο και τη 
Συντονιστική Επιτροπή για τον Εμβολιασμό των Επαγγελματιών Υγείας για την Εποχική Γρίπη. 
Και οι δύο επιτροπές θεωρούν ότι υπάρχει ανάγκη για την ανάπτυξη ενός νομικού/θεσμικού 
πλαισίου για τον εμβολιασμό του προσωπικού υπηρεσιών υγείας και ότι ο υποχρεωτικός 
εμβολιασμός του προσωπικού υπηρεσιών υγείας θα μπορούσε να αποτελεί προϋπόθεση για 
την εγγραφή στις Σχολές Υγείας ή για την απασχόληση στο σύστημα υγείας (αποδοχή 
υποχρεωτικού εμβολιασμού κατά την πρόσληψη στο σύστημα υγείας).  
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 Σχετικά με τη λειτουργία των ΜΕΘ των Νοσοκομείων της χώρας, σας γνωρίζουμε ότι:  
              Οι θέσεις των ιατρών κλάδου Ε.Σ.Υ. προκηρύσσονται με απόφαση του Διοικητή του 
νοσοκομείου ή του Διοικητή της οικείας Υ.ΠΕ., εάν πρόκειται για θέσεις των μονάδων υγείας 
που υπάγονται στην αρμοδιότητά τους.  

Συγκεκριμένα, για τις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ), τις Μονάδες Εντατικής 
Νοσηλείας Νεογνών (ΜΕΝΝ) και τις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας Παίδων (ΜΕΘ Παίδων), σε 
όλη τη χώρα, έχουν προκηρυχθεί 212 θέσεις.  

Η διαδικασία διορισμού των ιατρών έχει ήδη ολοκληρωθεί για τις 154 από αυτές. 
               Επιπρόσθετα, με την ΔΙΠΑΑΔ/Φ.ΕΓΚΡ./271/27867/28-09-2018 απόφαση της 
επιτροπής της ΠΥΣ 33/2006, εγκρίθηκε η κίνηση της διαδικασίας πρόσληψης 1.200 ατόμων 
τακτικού προσωπικού, διαφόρων κλάδων και ειδικοτήτων, για τη στελέχωση φορέων του 
Υπουργείου Υγείας. Οι εν λόγω θέσεις πρόκειται άμεσα να προκηρυχθούν από το ΑΣΕΠ. 

Το Υπουργείο Υγείας δίνει προτεραιότητα στην ανάπτυξη και λειτουργία των 
Μονάδων Εντατικής Θεραπείας. Η αύξηση των κλινών αυτών και η σωστή λειτουργία τους 
αποτελεί προτεραιότητα προκειμένου να καλύπτονται όσο το δυνατόν καλύτερα οι ανάγκες 
των ασθενών και όσο το δυνατόν πιο κοντά στον τόπο διαμονής τους. 
               Για το λόγο αυτό, οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου μεριμνούν πάντα για την 
ταχύτερη ικανοποίηση των προτάσεων/αιτημάτων που υποβάλλονται από τα αρμόδια 
όργανα (Νοσοκομεία, ΔΥΠΕ), όπως αυτό προβλέπεται από την κείμενη νομοθεσία και 
αφορούν στη στελέχωση των Μονάδων Εντατικής Θεραπείας. 

 Τέλος, σύμφωνα με το Άρθρο 3, παρ. 6, του Ν. 4558/2018 (ΦΕΚ 140/Α΄/1-8-2018), ο 
έλεγχος και η διαχείριση των κλινών των Μονάδων Εντατικής Θεραπείας των δημόσιων 
νοσοκομείων της χώρας και των ιδιωτικών κλινικών περιέχεται στην αρμοδιότητα του Εθνικού 
Κέντρου Επιχειρήσεων Υγείας (Ε.Κ.ΕΠ.Υ.). 

 Σκοπός της απόφασης αυτής είναι η βελτίωση διαχείρισης των ΜΕΘ της χώρας με 
σύγχρονες ηλεκτρονικές μεθόδους, καθώς και η καλύτερη κατανομή ασθενών σε αυτές. Η 
διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη και αναμένονται οι τελευταίες λεπτομέρειες στελέχωσης της 
υπηρεσίας και η ολοκλήρωση του λογισμικού ηλεκτρονικής διαχείρισης. 
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